
Palestrica Mileniului III ‒ Civilizaţie şi Sport
Volumul IX, Nr. 4 (34), Decembrie 2008, 334‒335

334

PORTRETE - PERSONALITĂŢI ALE ŞTIINŢEI ŞI CULTURII ROMÂNEŞTI

Prof. dr. doc. Ilie Th. Riga, promotor în fundamentarea  
palestricii
Prof. Dr. Doc. Ilie Th. Riga, promoter in the palestra fundament 

Dan Riga, Sorin Riga 
Departamentul de profilaxie şi cercetare a stresului, Spitalul Clinic de Psihiatrie    
“Prof. Dr. Al. Obregia”, Bucureşti  

Vigoarea fizică este indispensabilă acelor frământări 
care trebuiesc susţinute pentru a ne apropia o cultură, a 
îmbrăţişa o profesiune, a ne forma un caracter, a dobândi 
un suflet tare, un braţ viguros pentru apărarea noastră, a 
aproapelui nostru şi a patriei.

Ralf Waldo Emerson (1803-1882), filozof şi poet 
american

 

Prof. dr. doc. Ilie Th. Riga 
(1908-1977)  

În cadrul Facultăţii de Medicină Generală a Institutului 
de Medicină şi Farmacie din Bucureşti, prof. dr. doc. 
Ilie Th. Riga a condus ca profesor universitar Catedra 
de anatomie topografică şi chirurgie operatoare (1955-
1961), ca profesor şef de catedră Catedra de anatomie I 
(1962-1973), fiind apoi profesor consultant (1974-1977) la 
aceeaşi catedră (Bărboi, 2005).

Reprezentant de seamă al ştiinţei şi medicinei româneşti, 
creator de şcoală şi om de cultură şi-a materializat 
pregătirea enciclopedică şi valoroasa experienţă într-o 
interdisciplinaritate complementară: profesor universitar 
de prestigiu (din 1947) - medic chirurg de excepţie (încă 
din timpul celui de-al doilea război mondial) - cercetător 
ştiinţific de marcă.
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Dezvoltând o capacitate deosebită de sinteză şi integrare 
multidisciplinară (teoretic → practic, preclinic/paraclinic 
→ clinic, fundamental → experimental, static → dinamic 
→ comparativ → evolutiv) profesorul I. Th. Riga a înscris 
un important progres în ştiinţa şi medicina românească 
(Bărboi, 2005; Riga şi Riga, 2008), în:

- anatomie: descriptivă, topografică, chirurgicală, 
biologică, funcţională, pe viu, artistică, aplicată la medicina 
sportivă;

- chirurgie: anatomie în practica chirurgicală, chirurgie 
operatoare, de război, reparatorie, plastică, estetică;

- zoologie: medicină veterinară, anatomie veterinară, 
comparată şi cauzală;

- antropologie: biologică, embriologie, anatomia 
dezvoltării, evolutivă, evoluţionism, determinismul 
formelor anatomice în filogeneză, umanogeneză şi 
ontogeneză.

Cu formaţia enciclopedică, în multi- şi inter-
disciplinaritatea bogatei sale activităţi, dimensiunea şi 
gândirea palestrică contemporană se regăsesc ca firesc în 
opera şi creaţia prof. dr. doc. Ilie Th. Riga.

Permanent a relevat conexiunea dintre anatomie 
şi ştiinţele morfologice cu activitatea fizică, cultura şi 
educaţia fizică şi sportul. Idealurile estetice (dezvoltare 
armonioasă şi frumuseţe anatomică, anatomie artistică, 
anatomie pe viu), medicale/hipocratice (de normalitate şi 
armonie morfo-funcţională/anatomo-fiziologică, anatomie 
funcţională) şi palestrice (ale civilizaţiei şi sportului din 
Grecia antică) au fost susţinute, evidenţiate şi dezvoltate 
pe numeroase planuri de către prof. I. Th. Riga:

1) a continuat, promovat şi îmbogăţit demersul de 
antropologie sportivă (formă, funcţie, mişcare, sănătate) al 
prof. dr. Fr. I. Rainer (1874-1944), care a fost şi rector al 
Academiei Naţionale de Educaţie Fizică şi şef al Catedrei 
de anatomie, biomecanică şi antropologie din cadrul acestei 
instituţii; demn de evidenţiat este că această Academie de 
sport a fost una din primele universităţi de acest gen din 
Europa;

2) a colaborat ştiinţific cu artişti - anatomişti ai formei 
şi culorilor: cu sculptorul Constantin Baraschi (1902-
1966), asigurând revizia ştiinţifică a Cursului de anatomie 
artistică, publicat în 3 volume şi cu pictorul Dan Cristian 
Popescu (n. 1935) (anatomie artistică), ambii din cadrul 
Institutului de Arte Plastice „Nicolae Grigorescu” din 
Bucureşti;
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3) a conceput şi publicat, împreună cu dr. Octavian 
Popescu, Cursul de anatomie funcţională, aplicată 
necesităţilor medicinei culturii fizice, în Editura Institutului 
de Educaţie Fizică şi Sport din Bucureşti, în 2 ediţii (Riga 
şi Popescu, 1961, 1976);

4) a citat în mod repetat în prelegerile sale şi în lucrările 
şi cursurile publicate, valoroasa contribuţie a ştiinţei 
germane în anatomia funcţională şi medicina sportivă 
(Arnold, 1960; Tittel, 1963);

5) a relevat în permanenţă în dimensiunea antropologiei 
sportive şi a medicinei omului sănătos, interrelaţiile dinamice 
dintre anatomie (structuri, forme, structuri funcţionale) şi 
sport/medicină sportivă (activitate fizică, mişcare, educaţie 
fizică), dintre necesitatea şi efectele benefice ale activităţii 
fizice regulate, periodice şi menţinerea structurilor 
anatomice la nivel ridicat de performanţă funcţională, 
dintre anatomia pe viu, construcţia şi reliefurile musculare, 
lanţurile cinematice şi analiza biomecanică;

6) evidenţierile din antropologia şi medicina sportivă 
le-a făcut şi în cadrul colaborării cu Centrul Universitar 
Cluj-Napoca (profesorii Ion Albu, Nicolae Bareliuc şi Iuliu 
Căpuşan), în prelegerile ţinute la Facultatea de Medicină 
din Cluj-Napoca, în cursurile de la Facultatea de Medicină 
din Bucureşti, în conferinţele ţinute la Universitatea 
Populară din Bucureşti.

Contribuţiile Şcolii de anatomie Fr. I. Rainer - I. Th. 
Riga în cultura fizică şi medicina sportivă au fost dezvoltate 
la Craiova de colaboratorul lor, prof. dr. Raoul Robacki 
(Robacki, 1986) şi în Bucureşti de elevul profesorului 
Riga, viitorul prof. dr. Mircea Ifrim (Ifrim şi Iliescu, 1978; 
Ifrim, 1986).

Profesorul Th. Riga a continuat şi dezvoltat învăţământul 
anatomic al magistrului său, prof. dr. Francisc Rainer (*; 
**; ***; Riga şi Călin, 1966), care de altfel l-a desemnat 
ca urmaş al său la Catedra de anatomie. Însuşi Francisc 
Rainer ţinea prelegeri publice la Sala Dales din Bucureşti 
subliniind valenţele anatomiei funcţionale şi artistice, 
precum şi interrelaţiiile dintre anatomie (ca ştiinţă), 
activitatea fizică (ca mişcare, educaţie şi sport) şi artă (ca 
expresie a mişcării). Conceptul Fr. I. Rainer - „Anatomia 
este ştiinţa formei vii” - a fost dezvoltat şi fundamentat 
de profesorul Th. Riga într-un sistem dinamic şi evolutiv, 
cauzal şi comparativ, pe care l-a aplicat în filogeneză 
(evoluţia speciilor mamifere) şi în ontogeneză (evoluţia 
individului uman) şi l-a supraintegrat în antropologia 
biologică (Riga şi Călin, 1970; Riga şi Călin, 1977).  

Astfel, a creat şi dezvoltat în ştiinţă, antropologia 
biologică şi medicină conceptele originale de 
„antropomorfoză” şi „tip constructiv biomorfologic” 
(Riga şi Călin, 1970), în cadrul cărora progresul biologic 
şi evoluţia omului sunt intrinsec integrate în dinamică, 
mişcare, activare, activitate, mers, efort, alergare, iar în 
zilele noastre - ca latură a construcţiei sanogenetice - de 
educaţie fizică, sport şi medicină sportivă.

Tipurile constructive biomorfologice definesc etapele 
importante ale filogenezei şi progresului biologic, 
secvenţializat, de la nivel protocelular la cel de mamifer 
şi om. Antropomorfozele sunt totalitatea modificărilor 
morfologice, care au marcat trecerea de la animal la om. 
În final, ele au dus la staţiunea bipedă, apariţia - modelarea 
- remodelarea mâinii şi la evoluţia cerebrală continuă 
(encefalizare, cerebralizare, frontalizare, occipitalizare, 
lateralizare, suprastructurare arhi → paleo → neo-
formaţiuni). 

Dezvoltând aceeaşi concepţie de cauzalitate dinamică, 
a adâncit funcţionalitatea în construcţia/reconstrucţia - 
modelarea/remodelarea organismului uman (biotip, fenotip) 
= genotip (paratip) ↔ mediu (peristază) = determinism 
înnăscut (genetic) ↔ determinism dobândit (rezultat în 
funcţionalitatea celui genetic în raport cu mediul/stilul său 
de viaţă). În acest mod, pe lângă toate celelalte abordări, 
contribuţii şi promovări în domeniu, profesorul Th. Riga 
a definit şi fundamentat o nouă paradigmă de acţiune, 
formativă, de educaţie şi antrenament în palestrică şi 
sport.   
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